



全国120多家晚报将镜头对准厦门特区 追风四十载 思明逐浪飞



参观观音山安踏集团。颜梅丽

追风逐浪,敢拼会赢。今年是厦门经济特区设立40周年。40年前的1980年10月,国务院批准设立厦门经济特区,大厦之门翻开了发展新篇章。

40年来,一代又一代厦门特区人,乘着改革开放的春风,在诸多领域探索了一系列具有开创意义的改革创新举措,曾经硝烟弥漫的海防前线,如今已发展成为一座高素质的创新创业之城、高颜值的生态花园之城。

24日上午,“全国晚报社长总编看特区”大型采风活动正式开启,来自全国的120多家媒体将镜头对准了厦门的中心城区思明区。思明,用不到厦门全市5%的土地,创造超过全市30%的GDP。目前,2020中国城区高质量发展水平百强名单出炉,思明区连续三年上榜,排名从第33位、第28位跃升到第24位。乘风破浪,思明区在全方位推动高质量发展

超越中领航飞翔。

活动中,媒体大咖们通过实地采访思明区的深田社区图强小区、鼓浪屿、沙坡尾、观音山等地,从经济发展、社区治理、传承保护等多角度感受厦门高素质高颜值现代化国际化城市建设成就,感受厦门经济特区40年的巨大变化和发展成就。

深田社区地处思明区繁华老城区中心,1985年至1988年,习近平总书记在厦门工作期间居住在深田社区的图强小区,留下了许多宝贵精神财富,他当年倡导的“远亲不如近邻”理念更是为厦门思明在破解现代社会治理难题,实现居民与居民、居民与组织、组织与组织就地就近融合共建、联动共治、资源共享指明了方向。

思明区委书记廖华生介绍,深田社区充分发扬“远亲不如近邻”的社区文化,实践形成“千百万”群众工作法,着力解决组织碎片化、人际关系陌生化的当代社会基层治理难题,打造共建共享、向上向善的和谐家园,实现了社区党委组织力和居民幸福指数同步提升。

3年前的7月8日,“鼓浪屿:历史国际社区”正式列入《世界遗产名录》。随后习近平总书记作出重要指示:“申遗是为了更好地保护利用,要总结成功经验,借鉴国际理念,健全长效机制,把老祖宗留下的文化遗产精心守护好,让历史文脉更好地传承下去。”3年来,厦门干部群众牢记习近平总书记的深切嘱托,践行对世界的庄严承诺,以申遗成功为新起点,加大文化遗产保护利用力度,落实好保护措施,推动鼓浪屿文脉传承,精心守护好鼓浪屿的“根”和“魂”。

沙坡尾是厦门渔港文化的发源地。2015年,思

明区委、区政府将该片区列为老城有机更新示范点。厦港街道引入参与式治理,引导片区居民、商家、企业和游客参与沙坡尾提升。金砖会晤期间,沙坡尾被多国媒体争相报道,被评为“一座传统与现代完美融合、兼具渔港文化韵味和多元建筑风格的活态博物馆”。

观音山国际商务营运中心是思明区第一个成片开发的总部企业聚集区,片区里鳞次栉比的总部大厦已经成为展示厦门总部经济发展的活力窗口。近年来,思明区立足产业优势,从发展楼宇经济到抓总部经济,从培育本土总部企业到引进国内外总部,总部经济“乘数效应”逐步显现,已成为厦门市总部经济发展新高地。



逛展。陈立新



八卦楼欣赏管风琴演奏。舒田



感受沙坡尾的渔港文化。舒田



走进深田社区图强小区。立新